TRUONG THCS — THPT NGUYEN KHUYEN
Bai 1: SUPIEN LI
I. HIEN TUQNG DIEN LI

1. Thi nghiém (Sach giao khoa)

Chét Pén sang Dén khong sang
NaCl rin X
Nudc cit X
Dung dich HCI X
Dung dich NaOH
Dung dich NaCl
Saccarozo X
Dung dich C;HsOH X
Dung dich glixerol CsHs(OH)3 X

2. Nguyén nhén din dién cia cac dung dich axit — bazo — mudi
Theo gia thiét A — r& — ni — 0t va tr thuc nhiém x4c nhan: Cic dung dich axit — bazo va mudi din dién
duoc 1a do trong dung dich ciia ching ¢6 c4c tiéu phan mang dién tich chuyén dong tu do goi 1a cac ion.
+ Nhu vy cic axit — ba zo va mudi khi hoa tan trong nuée phan li cho ra cac ion, nén dung dich cta ching
dan dién duoc.
+ Qud trinh phdn li cdc chdt trong nude ra ion la sw dién Ii.
+ Nhitng chdt khi tan trong nuéc phén li ra ion dwoc goi la nhitng chit dién li. Cdc axit, bazo va mudi la
nhitng chat dién Ii.
II. PHAN LOAI CHAT DIEN LI
1. Chat dién li manh
Chat dién li manh la chat khi tan trong miede, céc phan tir hoa tan déu phdn li cho ra ion.
Nhitng chat dién li manh bao gf’.)m:
- Céc axit manh nhw HCI, HNO3, H2SO4, HC1Oa4,...
- Cac bazo manh nhw NaOH, KOH, Ba(OH),, Ca(OH)y,...
- Hau hét cdc mudi nhu KNO3, NH4CL, CuSOs,...
Trong phuong trinh dién li cia chat dién 1i manh, nguoi ta dung mot miii tén mot chiéu, ki hiéu “—".
VD: Na,SO,—>2Na* + SO}

NaOH——>Na" +OH"
Al (SO,), —2AI** +3S0;"

2. Chit dién li yéu
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Chat dién li yéu la chdt khi tan trong niede chi ¢6 mét phan s6 phdn tir hoa tan phén li ra ion, phan con
lai van ton tai dudi dang phdn tir trong dung dich.

Nhitng chat dién li yéu bao gdm:

- Cac axit yéu nhw CH3COOH, HCIO, H»S, HF, H2S03, H2COs,...

- C4c bazo yéu nhu Mg(OH),, Cu(OH),, NH3, H,0, ...

Trong phuong trinh dién li cua chét dién li yéu, nguoi ta ding mili tén hai chiéu, ki hiéu 1a <« &——"".

VD:  CH,COOHz=—=CH,CO0™ +H"
HF——H" +F

H,PO, ¢ —3H" +PO:"

Qua4 trinh dién li cua chit dién li yéu 13 qué trinh thuin nghich. Can bing dién li 1 mét can bing dong.
Cén bang dién li ¢6 hing sé cin bang K va tuan theo nguyén li chuyén dich cin bing Lo Sa-to-li-é.
3. Chat khéng dién li
Chdt khéng dién li 1a nhitng chdt khi tan véo mde khéng phdn Ii cho ra ion. Mic i, chét d6 ¢6 thé tan
hoan toan trong nuée nhung van ton tai & dang phén tir.
VD: Glucozo (CsHi1206), saccarozo (C12H22011), benzene (C¢Hs), CHa, O2, CoHsOH, CH;COOCH3,...
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B. PAP AN TRAC NGHIEM — HUONG DAN GIAI

1.D 2.A 3.D 4.D 5.B 6.D 7.C 8.C 9.A 10.C

11.D 12.B 13.D 14.A 15.A 16.C 17.A 18.C 19.B 20.B

Cau 17:
+ Bao toan mol dién tich tim s6 mol ion SO4>:

2xn_ ,,+1xn_ ., =1xn_ _+2xn
Mg Na

——>n =0,015(mol) = x
cl 803~ soi” (mol)

0,01 0,02 0,01 x
Cau 18:

+ Vi X 1a dung dich nén khéng thé chira ion CO3> (vi ¢ két tia MgCO3), viy Ton Y 14 SO+
+ Bao toan mol dién tich: 0,1 +0,2x2+0,1x1=0,2x1 + 2a, suy ra a= 0,2 (mol).
+Viy: m=0,1x39+0,2x24+0,1x23+0,2x35,5+0,2x96 =37,3 (gam)

S—— S—

il A et St i
cr s03”
Ciu 19:

+ Bao toan mol dién tich: a=0,2x2+0,15x2 — 0,4 = 0,3 (mol).

+ mmuéi = 0,2x40 + 0,15%x24 + 0,4%x 35,5+ 0,3x61 = 44,1 (gam)
Ciu 20:

+ Tong s6 mol CO3”; o3~ = BK,co; F Mnayco; = V+1,5V=2,5V.

+ Goi: Mg?™ (amol), Ba®" (b mol), Ca**(c mol). Bao toan mol dién tich:

Zn\/[ 2++2nB wt+2n ,.=n _+n__——>a+b+c=0,2(mol)
Mg a

Ca cl NO3
[ —_—
a b C 0,25 0,15

+ Két ta 16n nhit khi cac ion Mg?" (a mol), Ba®" (b mol), Ca?*(c mol) phan tmg vira du véi CO3%:
Mg™* MgCO, |
Ba™ +CO; ——{BaCO,{ ——a+b+c=0,2=2,5V——V=0,08(1) =80 ml
Ca? CaCoO, 4
(HET)
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A. BAITAP TU LUAN

Céaun 1: Cho diy cic chit: KAI(SO4),.12H,0, C2Hs0H, C12Ha011(sacearozo), CH;COOH, Ca(OH),, HF,
NaCl, glixerol, H»>S, HCI, CH:COONa, KOH, Al(OH)3,NaOH rin khan. Cho biét chét nio la chat dién li
manh, chat dién li yéu, chit khong dién li.

Cén 2: Viét phuong trinh phan li thanh ion ciia cac chat dién li sau: KoMnOs, Ba(ClO3),, KaCra07,
CH3COOH, H3POy4 (viét 1 phwong trinh phan li cho ion POs*), AI(OH)s (kiéu axit — bazo), Na:SOa,
(CH3COO0):Ba, dung dich Ba(AlO2)2, Zn(OH): (phan li kiéu axit — bazo), HF, NaCl, Al2(SO4)s, Ba(NO3),
KAI(SO4):.12H20, MgCl2.KC1.6H>0.

Céu 3: Pha 150 ml dung dich Fes(SOs4); 0,1 M vio nuée thu duoc dung dich X. Tinh ndng dé cac ion trong
dung dich X.

Cau 4: Pha 0,15 mol phén crom-kali (K2SO4.Cr2(SO4)s. 24H20) vao nude thu duge 200 ml dung dich X.
Tinh ndng dé cic ion trong dung dich X.

Cau 5: Pha 200 ml dung dich HNO; 0,1 M, H>SO40,IM véi 300 ml dung dich MgSO4 M thu duoc dung
dich X. Tinh ndng dd cac ion trong dung dich X.

Céu 6: Dung dich Y chtra Na™ (0,2 mol), OH" (0,2 mol), PO+*(0,3 mol), NH4* (x mol). Tim gia tri clia x.
Céau 7: Dung dich Y chtra AI** (0,2 mol), Mg”* (0,15 mel), CI" (0,15 mol), SO.*(y mol), HCO3 (0,15
mol). Tim gid tri cia y.

Ciu 8: Dung dich X chira Na* (0,3 mol), AI** (0,3 mol), SO+% (0,16 mol) con lai la CI" . Tinh khéi luong
mudi trong dung dich.

Cau 9: Mot dung dich chira 0,08 mol Cu®", 0,12 mol K¥, x mol NO3 va vy mol S04~ Téng khdi lwgng céc
mudi tan c6 trong dung dich 1a 24,92 gam. Tim gid tri cia x va y.

Ciéu 10: Mot dung dich ¢6 chira 4 ion 14 : 0,2 mol M*", 0,6 mol Na™, 0,7 mol NO; va 0,1 mol CI. Biét rrﬁmg

khi ¢6 can dung dich thu dwoc 64,35 gam chét rén khan (biét ring khi ¢6 can phan hoi chi ¢6 nwédce). Xdce
dinh M va a?
Céu 11: Dung dich X gém a mol Fe*"; 0,3 mol K*; 0,5 mol NO; ; 0,15 mol NH], v 0,05 mol SO} . Tinh

téng khoi lwong mudi trong dung dich X?

(HET)
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I d r A —_ -

A. DAP AN BAI TAP TU LUAN
Cau 1:
- Chét dién li manh (axit manh, bazo manh, mudi tan): KA1(SO4)2.12H>0, Ca(OH),, NaCl, HCI, CH3COONa,
KOH, NaOH rin khan.
- Chét dién 1i yéu: CH;COOH, HF, Al(OH)s, HS.
- Chét khéng dién li: C,HsOH, C12H2011(saccarozo), glixerol.
Cau 2:

1.K,MnO, —>2K"* +MnO;~
2.Ba(ClO;), —>Ba™ +2ClO;

3.K,Cr,0, ——2K" +Cr,02"
4.CH,;COOH——>CH,CO0™ +H"

5.H,PO, ——3H" + PO}

6.+ Phan li kiéu bazo: Al(OH), == Al’" +30H"
+ Phén li ki¢u axit: Al(OH), ¢<—AlO; +H" +H,0
7.Na,SO, —>2Na* +S0;

8.(CH,CO0), Ba——2CH,CO0™ +Ba™*
9.Ba(AlO, ), ——>Ba” +2AI0,

10. + Phan li kicu bazo: Zn(OH), &= Zn"** +20H"
+ Phén li ki¢u axit: Zn(OH), &—Zn03 +2H"
ILHFe——H" +F

12.NaCl—>Na® +CI”

13. AL, (SO, ),—>2AI" +350;"

14.Ba(NO;), —>Ba®" +2NO;

15.KA1(S0,), . 12H,0——> K" + AI* +2S03” +12H,0
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16.MgCl, KCL6H,0 —>Mg”* + K" +3CI" +6H,0

Céu 3: + Viét phuong trinh dién 1i va so ndng dé mol, ta co: (vi chi mét chat nén thé tich khong déi, khi do
ndéng dé khéng d6i)

Al, (SO, ), —>2A1 +350] {[Al”] =0,2M
—

0.1 —-0,2 —>03 [SO 1=0,3M
Céu 4:
+ Viét phuong trinh dién 1i va so mol, ta co:
[K']= 9.3 _ 1,5M
0,2
. + 3+ 2-
K,S0,.Cr, (SO, ), .24H,0—— 2K"' +2AI°" + 4507 +24H,0 (AL 0.3 LsM
0,15 —0,3 >0,3 »0,6 0,2
o, 0,6
[SO7 ]= 03 3M

Ciu 5:
+ o, = 0.2x0,1=0,02(mol); ny 5o, =0,2x0,1=0,02(mol); nygeg0, =0,3x1=0,3(mol)

+ Viét phuong trinh dién 1i va so mol, ta co:

.. 0,02+0,04
HONO;, ——H" + NOj 2IH = 0.5 =0.12M
0,02 —0,02 0,02 0,02

+ a [NO;|=——==0,04M
H,80, —2H" +SO0; 0.5
P 5 0,02+0,3
0,02 — 0,04 > 0,02 Z[soi—]:—’ 3 >~ =0,64M
MgS0, —— Cu** +S0;” ’
0,3 —03 03 [Mg"—*]:o;z:o,ﬁM
Cau 6:

+ Bao toan mol dién tich, ta co:

Ixn_ ., +1xn zlanH_+3anOi_—>x:O,9(mol)

Na NHj}
— — —_ —_—
0,2 x 0,2 03

Céau 7:
+ Bao toan mol dién tich, ta ¢o:

3n +2n =1xn __+2xn +1xn —n =0,3(mol) =
N MgZ* cr soi” 03 soi” 7 (mol) =7y

HC
—_ — —_ S——
0,2 0,15 0,15 y 0,15

Ciu 8:
+ Béo toan mol dién tich tim sd mol ion CI:
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Ixn_ , +3xn =2x%xn +lxn _——>»n __ =0,8%(mol
Na® APT so%” cr cr — (mol)
0.3 03 016

+ Khoi lwgng mudi: m = m . +m tm o+ om
a 4

PN o) cl-
N

—_—
—_—
0,3x23 0,327 0,16x96 0,88x35,5

=61,6 (gam)

Céau 9:
+ Két hop bao toan mol dién tich véi khoi lwong muodi ta cod hé:
BTDT
———2n +n_,=n_ _+2xn__,_
cu’t TR NO;3 S0}
0,08 0,12 M M x=0,12
> (mol)
m ,.+m . +m_ _+m_, =24,92 y=0,08
Cu K NO; s03
—_— — =
0.08¢64 012439 g3y 0%y
Céu 10:
+ Bao toan mol dién tich, ta co:
BIDT
———an +n =n +n _——>a=1
M Na* NOj3 cl-

ML
0,2 0,6 0.7 0.1

+m o+ m o =64,35—>M=18dvc) —>M":NH,
3

Na™* (e} i

+ Khoi lwgng ran: m . +m
A

—_— —

0.2xM  0.6x23  gaxp7  35.5%01

Cau 11:
+ Bao toan mol dién tich, ta co:
BIDT
3n +n_. +n =n +2n —>a = 0,05(mol
F* T UK T UNHY NOj S03” ,05(mol)
—_ = [S—— —
a 0,3 0,15 0,5 0,05

+ Khéi lwgng mudi: mmusi = m +m__. +m +m +m =53 (gam

ng oot P>t K* NHJ NO3 505~ (gam)

= b
0.05x56  0,3x39 015418  0,5%62  0,05%96



